

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Косаревой Анны Валерьевны на тему  
«Клинические особенности маскированной артериальной гипертензии у  
женщин репродуктивного возраста», представленной  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.05 – кардиология**

Наиболее актуальной проблемой в современном медико-социальном аспекте не только кардиологии, но и в медицине в целом является сложная досимптомная диагностика скрытых форм патологии, к таковым и относится маскированная форма артериальной гипертензии, имеющая определенные особенности течения в гендерном аспекте. Известно, что в России лидирующие позиции среди кардиоваскулярных заболеваний продолжает сохранять артериальная гипертензия и ее осложнения, которые занимают одно из первых мест в структуре сердечно-сосудистой женской смертности. Проблема маскированной артериальной гипертензии у лиц женского пола репродуктивного возраста в последние годы наиболее часто стала привлекать в своем большинстве зарубежных исследователей в силу негативных прогностических исходов скрыто протекающей данной патологии именно у женщин. Однако до настоящего времени маскированная артериальная гипертензия не получила подробного анализа у лиц женского пола репродуктивного возраста, на чем и акцентирована работа Косаревой А.В.

Автор диссертационного исследования на достаточной выборке женщин репродуктивного возраста представил данные о значимости проблемы маскированной артериальной гипертензии у лиц женского пола, клинико-лабораторных и диагностических особенностях в возрасте до 30 и старше 30 лет. Автором впервые была определена оценка пожизненного риска атеросклеротических сердечно-сосудистых заболеваний «Lifetime ASCVD Risk», изучен прессорный ответ и особенности суточного профиля у лиц женского пола, имеющих маскированную артериальную гипертензию.

На основе проведенного анализа полученных результатов сформированы положения, выносимые на защиту. Полученные в ходе диссертационного исследования результаты, отраженные в выводах, а также сформулированные на их основании практические рекомендации – расширяют представление о поведенческих особенностях образа жизни и клинико-лабораторных показателях у женщин репродуктивного возраста, имеющих маскированную артериальную гипертензию, необходимых для

организации и проведения профилактических мероприятий, основанных на использовании превентивных и персонализированных подходов, что позволит уменьшить риск развития атеросклеротических кардиоваскулярных заболеваний. Методология исследования соответствует поставленным задачам. Достоверность полученных данных подтверждена адекватными методами статистической обработки материала с использованием корректных критериев. По теме диссертации опубликовано 24 работы, из них – девять статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Основные положения диссертации обсуждены на научных конференциях и конгрессах Российского и Европейского уровня.

По актуальности, объему проведенного исследования, научной новизне и практической значимости диссертационная работа А.В. Косаревой «Клинические особенности маскированной артериальной гипертензии у женщин репродуктивного возраста» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (редакция от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.05 – кардиология.

Заведующий кафедрой внутренних болезней

педиатрического и стоматологического

факультетов ФГБОУ ВО ВолгГМУ

Минздрава России профессор, доктор

медицинских наук

М.Е.Стаценко



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации 400131, г.Волгоград, площадь Павших борцов, дом 1

E-mail: [mestatsenko@rambler.ru](mailto:mestatsenko@rambler.ru)

Телефон: (8442)532335

03.11.2017